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Ο λαϊκισμός 
διατρέχει 
οριζόντια 
τα κόμματα
Ο Αλ Παπαδόπουλος μιλάει στην «Κ »

Συνέντευξη στον ΒΑΣΙΛΗ ΝΕΔΟ

Τον δρόμο τω ν μεταρρυθμίσεων, του 
ρεαλισμού και του ορθολογισμού απέ
ναντι στον «ιδεολογικά πολυμορφικό 
λαϊκισμό» θεωρεί μοναδική λύση για 
τη διάσωση τηε χώραε ο κ. Αλέκοε 
Παπαδόπουλοε. Αυτόε ο δρόμοε θα 
πρέπει να οδηγήσει στη  συγκρότηση 
ενόε «αντιποπουλιστικού - αντιπερο- 
νικού δημοκρατικού μετώπου», από 
κοινωνικέε δυνάμειε οι οποίεε υπάρ
χουν, αλλά όπωε λέει, αργούν «απα
ράδεκτα».

Στη συνέντευξη, τη ν οποία παρα
χωρεί σήμερα σ τη ν  «Κ », ο πρώην 
υπουργόε απορρίπτει το ν  όρο «Κεν
τροαριστερά» ωε «τεχνικό και απολι
τικό» και τονίζει, αντιθέτωε, την ανάγ
κη να προκύψει έναε δεύτεροε πόλοε 
«απέναντι σε όλο το  λαϊκίστικο σύ
στημα». Δεν φιλοδοξεί να έχει κάποιον 
οργανικό ρόλο, ωστόσο επισημαίνει 
πωε θα βοηθήσει με όλεε τιε δυνάμειε 
του. Σύμφωνα με τον ίδιο, οι δύο «γνω 
στοί κομματικοί πόλοι» δεν είναι παρά 
οι «δύο όψειε του ίδιου νομίσματοε», 
ενώ επισημαίνει πωε ο λαϊκισμόε «δια
τρέχει οριζόντια» όλα τα  κόμματα.

Ο κ. Παπαδόπουλοε θεωρεί τον ανα
σχηματισμό επιστροφή σε ένα καθε- 
στώε «χαμηλήε πολιτικήε διαχείρισηε», 
ενώ χαρακτηρίζει «πολιτικό σκάνδαλο» 
την απομάκρυνση του κ. Αθ. Τσαυτάρη. 
Εκτιμά ότι η Ελλάδα δεν είναι ακόμη 
έτοιμη να εξέλθει στιε αγορέε «παρά 
μόνο τεχνητά», προειδοποιώνταε ότι 
αν η σημερινή κυβέρνηση ή η αντι-

Το μήνυμα ίων ευρωεκλο
γών είναι πως η χώρα μπή
κε σε περίοδο αδιεξόδου. 
Στις επόμενες εκλογές θα 
συγκρουστεί η λαίκίστικη 
Δεξιά με τον αριστερό ιδεο- 
ληπτικό λαϊκισμό.

πολίτευση πέσουν ξανά στην παγίδα 
του δανεισμού, τό τε  «θα οδηγήσουν 
τη χώρα σε μια νέα καταστροφική πε
ριπέτεια».
-  Πώε είδατε τον τελευταίο ανα
σχηματισμό;

-  Μετά μία διετή προσπάθεια τηε 
κυβέρνησηε να  διατηρηθεί η χώρα 
στην Ευρωζώνη, δυστυχώε ο ανασχη- 
ματισμόε αυτόε την επαναφέρει σε 
καθεστώε χαμηλήε πολιτικήε διαχεί
ρισηε. Αυτό προκύπτει τόσο από πρό
σωπα που επελέγησαν όσο κυρίωε 
από τα ψελλίσματα για χαλάρωση τηε 
δημοσιονομικήε προσαρμογήε, εγκα
τάλειψη του Μνημονίου και άλλα φλη
ναφήματα που προέρχονται από την 
εκπαιδευμένη πλέον φύση του ελλη
νικού λαϊκισμού που διατρέχει ορι
ζόντια όλα, χωρίε εξαίρεση, τα ελληνικά 
πολιτικά κόμματα.
-  Για εκείνουε που έφυγαν;

-  Η πιο χαρακτηριστική περίπτωση 
που ξεπερνά τα  όρια τηε πολιτικήε 
ηθικήε και γίνετα ι ύβριε είναι η απο

μάκρυνση ίσωε του καλύτερου μετα
πολεμικού υπουργού Γεωργίαε, Αθα
νασίου Τσαυτάρη. Είναι ο άνθρωποε 
ο οποίοε, πέραν τω ν  άλλων, τίμησε 
τη ν Ελλάδα και αναγνωρίστηκε διε- 
θνώε για τη ν  καθοριστική συμβολή 
του στη  συγκρότηση τηε νέαε ΚΑΠ, 
όπωε επίσηε και για τη  συμβολή του 
σ τη ν  προετοιμασία για λογαριασμό 
τηε Ευρωπαϊκήε Ενωσηε τηε συμφω- 
νίαε με τιε ΗΠΑ. Προσωπικά δεν τον  
γνωρίζω  και δεν το ν  έχω συναντήσει 
ποτέ μου. Ωστόσο, όταν απομακρύ
νονται χωρίε κριτήριο τέτοιοι άνθρωποι 
απλώε για να χωρέσουν σ τη ν κυβέρ
νηση κάποιοι άλλοι, τό τε  δεν μπορείε 
παρά να φοβάσαι για τη  μελλοντική 
πορεία τηε χώραε. Η περίπτωση τηε 
απομάκρυνσηε Τσαυτάρη είναι το χει
ρότερο πολιτικό σκάνδαλο του ανα
σχηματισμού αυτού.
-  Δηλαδή, φοβάστε ότι επανερχό
μαστε στιε παλαιέε εποχέε;

-  Ακόυσα πολλά περί μηνυμάτων 
τω ν πρόσφατων εκλογών. Η βασιλεύου
σα ιδεολογία του ποπουλισμού προ
σπαθεί με όλα και σε όλα τα μέσα να 
μαε πείσει ότι το  μήνυμα είναι «να  αλ
λάξουν οι πολιτικέε». Προφανώε εννο
ούν να επανέλθουμε σε εκείνεε τιε πο- 
λιτικέε που μαε οδήγησαν στο σημερινό 
κατάντημα, δηλαδή του πολιτικού ναρ
κισσισμού, τηε δημοκοπίαε, του ψευ- 
δοπροοδευτισμού, τηε άρνησηε τω ν 
πολιτικών προσαρμογήε, τιε προσω- 
ποποπιμένεε αντιλήψειε τηε πολιτικήε, 
τηε εντυπωσιοθηρίαε, τηε οικοδόμησηε 
ευημερίαε όχι πάνω σ το ν  μόχθο και 
στη ν προσπάθεια, αλλά σε δάνεια κε
φάλαια κ.λπ. Δεν αντιλαμβάνονται φυ
σικά ότι αυτέε οι πολιτικέε θα οδηγή
σουν τη χώρα αυτή τη φορά στην τελική 
συντριβή τηε, ότι θα δώσουν στον λαό 
το τελειωτικό χτύπημα αν υιοθετηθούν. 
Οι «πολιτικέε» αυτέε που προτείνουν 
οι λαϊκιστέε δεν είναι τίποτε άλλο παρά 
ένα φρικαλέο πολιτικό εμπόριο πάνω 
στα θύματα τηε χρεοκοπίαε, στην οποία 
μαε οδήγησαν και οι δυνάμειε που σή
μερα μαε παρουσιάζονται αθώοι, ζη- 
λωτέε του λαού και λυτρωτέε του.
-  Ποιο ήταν το μήνυμα τελικά;

-  Οι ευρωεκλογέε, ναι, μήνυμα έδω
σαν. Οτι η χώρα μπήκε σε μια άγνω- 
στηε χρονικήε διάρκειαε περίοδο πο
λιτικού αδιεξόδου. Οι δύο γνωστοί μαε 
κομματικοί πόλοι που θα συγκρου- 
στούν στιε επόμενεε βουλευτικέε εκλο- 
γέε δεν θα μπορούν να δώσουν βιώσιμη 
κυβέρνηση, για τί είναι σ τη ν  ουσία 
έναε πραγματικόε πόλοε με ίδιεε αν- 
τιλήψειε για  το  μέλλον τηε χώραε. 
Είναι απλά οι δύο όψειε του ίδιου νο 
μίσματοε. Είναι γνωστό ότι consensus 
και βιώσιμη κυβερνητική συνεργασία 
δεν μπορεί να παράξει ο ποπουλισμόε. 
Στιε επόμενεε βουλευτικέε εκλογέε 
θα συγκρουστεί η λαίκίστικη Δεξιά 
με τον αριστερό ιδεοληπτικό λαϊκισμό. 
Τα διάφορα δε «ρυάκια» που ξέκοψαν 
από τιε δύο αυτέε κομματικέε κοίτεε 
ή θα χαθούν μέσα στη  στέπα ή θα ξα- 
ναετπστρέψουν στην παλιά τουε κοίτη. 
Ο οικονομικόε και κοινωνικόε κίνδυνοε 
από τη διαφαινόμενη πολιτική ακινη
σία και αβεβαιότητα είναι ορατόε.

Αλ. Παηαδόπουλος: Ενας δρόμος υπάρχει. Η συγκρότηση ενός αντιποπουλίσιικου 
- αντιπερονικού δημοκρατικού μετώπου από τις απαράδεκτα αργούσες και σχολό- 
ζουσες σήμερα πρωτοπόρες κοινωνικές δυνάμεις που υπάρχουν στην επικράτεια.

Τεχνικός και απολιτικός 
ο όρος Κεντροαριστερά
-  Εσειε τι προτείνετε να γίνει;

-  Η Ελλάδα μπορεί να  βρει το ν  
δρόμο τηε ανάταξηε αν απέναντι 
σ το ν  κυρίαρχο σήμερα ιδεολογικά 
πολυμορφικό λαϊκισμό αντιπαρα- 
τεθεί μια άλλη εντελώε διαφορετική 
και εκ διαμέτρου αντίθετη πολιτική 
και πολιτισμική αντίληψη, που θα 
αναλάβει τη ν  ανασυγκρότηση τηε 
χώραε ακολουθώνταε ένα  σαφή 
και συγκεκριμένο δημοκρατικό και 
μεταρρυθμιστικό δρόμο με ρεαλι
σμό και ορθολογισμό. Αυτό δεν θα 
προκύψει ποτέ με τη  δημιουργία 
μιαε αναπαλαιωμένηε πολιτικήε 
δύναμηε, η οποία θα κινείται σ τον  
χώρο ανάμεσα στη  σημερινή Δεξιά 
και τη ν  Αριστερά, που κάποιοι τη ν  
ονομάζουν με το ν  τεχνικό και απο
λιτικό όρο «Κεντροαριστερά». Αυτό 
που πρέπει να προκύψει είναι έναε 
άλλοε δεύτεροε πόλοε απέναντι σε 
όλο το  λαϊκίστικο σύστημα, απέ
ναντι σε όλεε τιε παλιέε και παρηκ- 
μασμένεε διαιρέσειε του.
-  Πώε ακριβώε το εννοείτε;

-  Η χώρα δεν μπορεί να συνεχίσει 
να  η ττά τα ι σε όλα τα  επίπεδα και 
ο λαόε να  τιμωρείται εξαιτίαε ενόε 
άρρωστου πολιτικού συστήματοε 
και μιαε ατελούε ευρωπαϊκήε ον- 
τότη ταε. Εναε δρόμοε υπάρχει. Η 
συγκρότηση ενόε αντιποπουλίστι- 
κου - αντιπερονικού δημοκρατικού 
μετώπου από τιε απαράδεκτα αρ- 
γούσεε και σχολάζουσεε σήμερα 
πρωτοπόρεε κοινωνικέε δυνάμειε 
του ρεαλισμού και του ορθολογι
σμού που υπάρχουν σ τη ν  επικρά
τεια. Μόνο έτσ ι θα απαλλαγεί η Ελ
λάδα από τα είδωλα τηε λαϊκήε πλά- 
νηε που εντρυφούν και βασιλεύουν 
δεκαετίεε σε όλο το σημερινό κομ
ματικό σύστημα και σε όλεε τιε λε- 
γόμενεε ηγέτιδεε τάξειε τηε χώραε, 
που είναι βαθιά ιδιοτελείε, ατρο- 
φικέε και επικίνδυνεε σ τη ν  πλει-

οψηφία τουε. Μ όνο έ τσ ι μπορεί η 
Ελλάδα να  γίνει ένα κανονικό, σύγ
χρονο, ευρωπαϊκό κοινωνικό κρά- 
τοε, με μια ιεραρχημένη αξιακά 
κοινωνία. Διαφορετικά η χώρα και 
οι νεότερεε γενιέε τηε θα συντρι- 
βούν και μάλιστα «θερισμένεε και 
αναπολόγητεε» ανάμεσα στιε δε- 
ξιέε, κεντρώεε και αριστερέε απο- 
χρώσειε του ελληνικού λαϊκισμού.
-  Και ποιοι θα το κάνουν αυτό;

-  Τη θέση μου αυτή την υποστη
ρίζω χρόνια. Τώρα, μπροστά στο 
διαφαινόμενο πολιτικό αδιέξοδο 
και τιε μεγάλεε επιπτώσειε που θα 
προκόψουν ειε βάροε του ανύπο
πτου λαού, και μάλιστα σε μια χώρα 
που λόγω τηε αποθεσμοποίησήε 
τηε δεν έχει τιε στοιχειώδειε δυ- 
να τό τη τεε  ευαίσθητων χειρισμών 
τω ν  δυσμενών καταστάσεων, εκτι
μώ ότι ξαφνικά και αποφασιστικά 
οι πρωτοπόρεε δυνάμειε του ορ
θολογισμού και τηε εξωστρέφειαε 
τηε χώραε θα μπουν σε μια διαδι
κασία αφύπνισηε, αυτοσυνειδησίαε 
και ανάγκηε αντίδρασηε για λόγουε 
ύπαρξηε και επιβίωσηε τηε κοινω- 
νίαε. Ισωε αυτά ακούγονται μακρινά 
και θεωρητικά, αλλά σαε διαβεβαιώ 
ότι δεν είναι.
-  Εσάε ποιοε θα είναι ο ρόλοε 
σαε;

-  Οπωε είναι γνωστό, αποχώρησα 
αυτοβούλωε, με δική μου δύσκολη 
απόφαση, από την κοινοβουλευτική 
ζωή τηε χώραε το ν  Σεπτέμβρη του 
2009. Διατηρώ και ασκώ το  δικαίω
μα να διατυπώνω τιε απόψειε μου 
για τη ν  τύχη τηε χώραε μου. Δεν 
επιφυλάσσω σ το ν  εαυτό μου κα
νένα  λειτουργικό ρόλο. Α ν  τυχόν 
προκύψει μια νέα  ζω τική  για  τη  
χώρα και τουε ανθρώπουε τηε προ
σπάθεια σ τη ν  κατεύθυνση αυτή, 
θα βοηθήσω όσο μπορώ, με όλεε 
μου τιε δυνάμειε.

Χωρίς εξωτερική βοήθεια η χώρα δεν ζει
-  Μετά από τέτοια που λέτε, να πε
ριμένετε πάντωε σκληρή κριτική...

-  Ε ίναι βέβα ιον και αδιαφορώ. 
Ημουν σ το  πολιτικό σύστημ α  και 
άσκησα σημαντικέε κυβερνητικέε ευ- 
θύνεε κυρίωε σ τη  δεκαετία του ’90. 
Εχω κατ’ επανάληψη πει ότι έχω κάνει 
λάθη και εγώ και έχω το  δικό μου με
ρίδιο κυρίωε αντικειμενικήε ευθύνηε. 
Επειδή οι απόψειε που διατύπωσα πα
ραπάνω θα ενοχλήσουν ξανά κάποιουε 
διαμεσολαβητέε του εξουσιαστικού 
λαϊκισμού, θα ήθελα να  τουε πω από 
τώρα να  πάψουν επιτέλουε να  παρι
στάνουν τουε εισαγγελείε - προστάτεε 
του λαού. Να το καταλάβουν όλοι τουε. 
Αλλοθι δεν υπάρχει για κανένα, είτε 
κυβέρνησαν τη  χώρα είτε όχι. Οι ευ- 
θύνεε δεν  είνα ι ούτε γενικευμένεε 
ούτε διάχυτεε. Φυσικά κλιμακώνονται 
σ τον  χρόνο και κατανέμονται αναλο
γικά σε φορείε και σε πρόσωπα. Να 
καθήσει ο καθέναε από τουε ταγούε 
τηε δήθεν λαϊκοφροσύνηε, που σήμερα 
υποδύονται τουε κήνσορεε, το βράδυ 
στο  μαξιλάρι του να  αναλογιστεί και 
τιε δικέε του προσωπικέε ευθύνεε ή 
και τιε συλλογικέε ευθύνεε του κόμ- 
ματοε που ανήκει για  το  κατάντημα 
τηε χώραε. Να τελειώνουμε επιτέλουε 
με το ύπουλο και τρομοκρατικό θράσοε 
τουε να  απαλλάσσουν από τη  μία 
μεριά το ν  εαυτό τουε και από τη ν  
άλλη να  κα ταλογίζουν ευθύνεε σε 
όλουε τουε άλλουε και μάλιστα με ποι
νή  αποκλεισμού διατύπωσηε λόγου 
ακόμα και σε όσουε έκρουαν το ν  κώ
δωνα του κινδύνου τηε επερχόμενηε 
καταστροφήε αρκετά χρόνια  πριν, 
τό τε  που οι ίδιοι τουε λοιδορούσαν, 
τουε διέσυραν και τελικώε τουε εξο

στράκισαν από τη  δημόσια ζωή, ενώ 
αυτοί ρήμαζαν και συνεχίζουν να  ρη
μάζουν με το ν  παραπλανητικό λαϊκι
σμό τουε το  φρόνημα του λαού μαε. 
-  Η κυβέρνηση προαναγγέλλει έξοδο 
από το  Μνημόνιο...

-  Η κυβέρνηση κάνει το λάθοε, αλλά 
στο ίδιο μήκοε κύματοε είναι και η αν
τιπολίτευση, να πιστεύει ότι μπορεί 
να εξέλθει η χώρα από τον διεθνή έλεγ
χο (Μνημόνιο) αναζητώνταε χρήματα 
για τη ν κάλυψη τω ν  χρηματοδοτικών 
αναγκών τω ν  επόμενων ετώ ν από τη  
διεθνή κεφαλαιαγορά. Η Ελλάδα δεν

Η  Ελλάδα δεν είναι ακόμα 
έτοιμη να βγει οργανικά, 
παρά μόνο τεχνητά, 
στις διεθνείς αγορές. Θα 
περάσουν πολλά χρόνια 
μέχρι να αποκτήσει 
σταθερά δημοσιονομικά 
πεδία.

είναι ακόμα έτοιμη να βγει οργανικά, 
παρά μόνον τεχνη τά , στιε  διεθνείε 
αγορέε για δανεισμό. Πράγματι, υπάρχει 
πλεονάζουσα ρευστότητα και οι διε
θνείε κερδοσκόποι επιδιώκουν να τη  
διοχετεύσουν και στην Ελλάδα με επι
τόκια σε κάθε περίπτωση συμφέροντα 
γ ι’ αυτούε, όπωε έκαναν ήδη με τη ν 
Πορτογαλία. Δυστυχώε και οι δύο αυτέε 
χώρεε δεν βλέπουν ότι με αυτή τη  λο
γική επανέρχονται στην αφετηρία τηε 
«εν  ευφορία» καταστροφήε τουε, τότε

που έβγαιναν με ευκολία στιε αγορέε 
και δανείζονταν τεράστια  ποσά που 
τουε οδήγησαν τελικά στη  χρεοκοπία. 
Εάν η σημερινή κυβέρνηση ή και η 
αντιπολίτευση πέσουν σε αυτή την 
παγίδα, του διε εξαμαρτείν, προειδο
ποιώ ότι θα τουε καταλογιστούν τερά- 
στιεε πολιτικέε και προσωπικέε ευθύνεε 
και ότι ο πέλεκυε θα είναι βαρύε εάν 
οδηγήσουν τη  χώρα σε μια νέα κατα
στροφική περιπέτεια, ακολουθώνταε 
μια τέτοια  ανεύθυνη πολιτική.
-  Ναι, αλλά η Πορτογαλία αυτοα- 
ποδεσμεύθηκε από το Μνημόνιο...

-  Τουε εύχομαι να μη γυρίσουν τα
πεινωτικά κάποια στιγμή στον «θείο». 
Η ελληνική κυβέρνηση πιστεύει ότι το 
μαξιλάρι τω ν 11 δισ. που είναι παρα
κατατεθειμένο για την κεφαλαιακή ενί
σχυση τω ν ελληνικών τραπεζών θα κα
ταφέρει να το  χρησιμοποιήσει για την 
κάλυψη τω ν  μελλοντικών χρηματοδο
τικών κενών, ώστε να μη χρειαστεί νέο 
δάνειο από την τρόικα και έτσι να απαλ
λάξει δήθεν τη  χώρα και το λαό από τιε 
δεσμεύσειε του Μνημονίου. Πρόκειται 
περί γιγάντιαε εθνικήε αφέλειαε. Θα 
δουν τα αποτελέσματα τω ν νέων stress 
test τω ν τραπεζών το  φθινόπωρο και 
θα διαπιστώσουν την πλάνη τουε.

Αε μη βαυκαλίζονται κυβέρνηση 
και αντιπολίτευση. Παρά τιε προσπά- 
θειεε τω ν  δύο τελευτα ίω ν ετών, θα 
περάσουν πολλά χρόνια μέχρι να απο
κτήσει η χώρα σταθερά δημοσιονομικά 
πεδία. Τα χρηματοδοτικά κενά τω ν  
επόμενων ετώ ν  θα είναι μεγάλα και 
βρόχοε ταυτόχρονα. Η χώρα χρειάζεται 
ταυτόχρονα με τη  λογιστική αναδι- 
ευθέτηση του χρέουε να  εξασφαλίσει 
και ετήσ ιεε  κεφαλαιακέε ροέε από

κάθε πηγή τηε τάξηε περίπου τω ν  12 
δισεκατομμυρίων ευρώ. Χωρίε εξω 
τερική βοήθεια η χώρα δεν επιβιώνει. 
Αε μην καλλιεργεί το  σημερινό πολι
τικό σύστημα ψευδαισθήσειε σ το ν  
λαό. Θα περάσουμε δύσκολα χρόνια. 
-  Πολλοί θα σαε πουν νεοφιλελεύ
θερο...

-  Η εξαφάνιση από τη  χώρα του κα
ταστροφικού λαϊκισμού δεν σημαίνει 
και υιοθέτηση τηε ιδεολογίαε του νε
οφιλελευθερισμού. Αυτό το επιχείρημα 
είναι η τελευταία άμυνα των λαϊκιστών. 
Τα έχουμε ξανακούσει αυτά. Οι κοι- 
νωνικέε πραγματικότητεε στην Ελλάδα 
αποκλείουν ένα τέτο ιο  ενδεχόμενο. 
Η Ελλάδα ούτε από τη ν πειθαρχία του 
καπιταλισμού πέρασε, ούτε η οικονομία 
τηε οργανώθηκε στη  βάση τηε προ- 
τεσταντικήε ηθικήε, ούτε συγκροτη
μένη οικονομία έχει, ούτε η κοινωνία 
τηε ολοκληρώθηκε πολιτικά και πο
λιτισμικά. Εμείε πρέπει να προχωρή
σουμε μέσα στη ν Ευρώπη και το ν  κό
σμο με τιε δικέε μαε ιδεολογικέε δυ- 
νάμειε και με βάση τιε πολιτικέε και 
κοινωνικέε μαε ιδιαιτερότητεε. Αυτό 
που πιστεύω, αλλά και η νέα αντιπα- 
ραθετική αντίληψη απέναντι στον 
λαϊκισμό επιβάλλει, είναι το κοινωνικό 
κράτοε και η προστασία τω ν  ασθενέ
στερων να μην αναγορεύονται σε αν
ταγωνιστικό πολιτικό εμπόρευμα προ- 
εκλογικήε ελπίδαε, θωπείαε και κομ- 
ματικήε φιλανθρωπίαε προε τα ασθε
νέστερα στρώματα, αλλά να αποτελούν 
αυτονόητο οργανικό αποτέλεσμα μιαε 
νέαε θεσμικήε λειτουργίαε τηε χώραε, 
έξω  και πέρα από τη  μέχρι σήμερα 
προσβλητική και ταπεινωτική για τον 
λαό μαε κομματική μεγαθυμία.

Στελέχη της ΔΗΜΑΡ έτοιμα να... βουτήξουν στο «Ποτάμι»
Ενθουσιασμός και αγωνία από Σταύρο Θεοδωράκη για το επικείμενο συνέδριο -  Προσπάθεια Φ. Κουβέλη να αποφευχθεί το μοιραίο

Του ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ ΖΟΥΛΑ

Εχει πραγματικό ενδ ιαφέρον να  πα
ρακολουθεί κανείε ταυ τόχρονα  τιε 
εξελίξειε στο «Ποτάμι» και τη ΔΗΜΑΡ. 
Τον ενθουσιασμό για  το  καινούργιο 
από τη  μία, τη ν  πικρία για το πιθανό 
τέλοε από τη ν άλλη. Δ ιό τι αυτή είναι 
η εικόνα που εμφανίζουν τα  δύο κόμ
ματα. Ο μεν κ. Στ. Θεοδωράκηε αγωνιά 
για  το  εάν το  επικείμενο συνέδριό 
του θα μεταδώσει τη ν  ελπίδα για μια 
εναλλακτική πολιτική πρόταση δια- 
κυβέρνησηε τηε χώραε. Και τη ν  ίδια 
στιγμή ο κ. Φ. Κουβέληε προσπαθεί 
να αποτρέψει το  μοιραίο, επιχειρών- 
ταε κάτι που δεν έχει προηγούμενο 
σ τη  Μ εταπολίτευση: να  αναστήσει 
ένα  κόμμα που συνεθλ ίβη  από το  
6,5% σ το  1,2% χωρίε μάλιστα ο ίδιοε 
να αλλάξει σ το  ελάχιστο τη  σ τρα τη 
γική του. Δ ιό τι τη ν  ίδια γραμμή που 
τη ν  κατέστρεψ ε ακολουθεί επί τηε

ουσίαε η ΔΗΜΑΡ, όπωε λένε στελέχη 
τηε, αν ευσταθεί η προφανήε μάλλον 
εκτίμηση ότι οι πολίτεε τη ν  καταψή
φισαν επειδή ακριβώε έφυγε από την 
κυβέρνηση και φλέρταρε με το ν  ΣΥ- 
ΡΙΖΑ, κάτι που κάνει εμφατικότερα 
σήμερα.

Με τα  δεδομένα αυτά προφανώε 
δεν είναι τυχαίο ότι ουκ ολίγα στελέχη 
τη ε  ΔΗΜ ΑΡ μοιά ζουν έτο ιμα  να... 
βουτήξουν σ το  «Π οτάμ ι». Με πρώτο 
το ν  κ. Γρ. Ψαριανό, που όχι μόνο θα 
παραστεί σ το  συνέδριο του «Π οτα 
μιού» αλλά θα ε ίνα ι και μέλοε τηε 
Κοινωνικήε Επιτροπήε, όπωε ονόμασε 
ο κ. Θεοδωράκηε μια «δεξαμενή» προ
σώπων που δεν είναι μέλη του κόμ- 
ματόε του, αλλά τουε ζήτησε -και δέχ
θηκαν- να  έχουν σημαίνοντα  ρόλο 
σ τη  διαμόρφωση τω ν  θέσεων του συ
νεδρίου.

Το ενδιαφέρον σ τη ν  εν λόγω επι
τροπή είναι ότι η ίδια η σύνθεσή  τηε

Ο κ. Θεοδωράκης αντί του «Κεντροαρι
στερά» θα υιοθετήσει τον όρο «ριζοσπα
στικό κέντρο».

καταδεικνύει και τον  προσανατολισμό 
του «Ποταμιού», που είναι προφανέε 
πλέον ό τι φ ιλοδοξεί να εκφράσει το 
κέντρο τηε πολιτικήε σκακιέραε και 
να μην χρησιμοποιήσει τον φθαρμένο 
όρο «κεντροαριστερά» (ακούγεται άλ
λωστε ό τι ο κ. Θεοδωράκηε πιθανώε 
θα υιοθετήσει τον  όρο «ριζοσπαστικό 
κέντρο»). Μεταξύ πολλών άλλων στην 
επ ιτροπή θα μ ετέχουν οι κ.κ. Στρ. 
Μούγερ, Αντ. Καρίπογλου και Α ν τ ι
γόνη Λυμπεράκη (από τη  Δράση), ο 
κ. Σπ. Δανέληε (πρώην ευρωβουλευτήε 
του ΠΑΣΟΚ), ο κ. Αχμέτ Ιλάν (πρώην 
βουλευτήε που είχε δοκιμαστεί και 
με τη ν  κ. Μ πακογιάννη), ο ανεξάρ- 
τη τοε κ. Π .Τατσόπουλοε και πλήθοε 
καθηγητών αλλά και γ νω σ τώ ν  προ
σώπων σ τον  δημόσιο βίο (Θ. Βερέμηε, 
Θ. Τσούκαε, Ν. Μαρατζίδηε, Αντ. Κα- 
φετζόπουλοε, Γ. Κακλέαε, Π. Κοκκι- 
νόπουλοε, Ν. Ξυδάκηε κ.ά.). Το ενδια
φέρον είναι ότι σ τη ν  ίδια επιτροπή

θα μετέχουν και οι προερχόμενοι από 
τη ν  «πρωτοβουλία τω ν  58» κ. Αρ. Δο- 
ξιάδηε, Μ. Μ ατσαγγάνηε και Σω τ. 
Γκορίτσαε, ενώ  ωε παρατηρητέε θα 
παραστούν και οι Γ. Βούλγαρηε, Γ. 
Παγουλάτοε, Στ. Λιβαδάε, Λ. Καστανάε, 
Κ. Χατζηπίροε. Στοιχείο που καταδει
κνύει ότι και η γνω σ τή  αυτή πρωτο
βουλία αντιμετωπίζει πλέον «επί ίσοιε 
όροιε» τη ν  «Ελιά» και το  «Π οτάμ ι», 
χωρίε να κρύβει το έντονο ενδιαφέρον 
τηε για τιε επιλογέε και πρωτοβουλίεε 
του κ. Στ. Θεοδωράκη.

Σ τον  αντίπ οδα  όλω ν α υ τώ ν  τω ν  
δ ιεργασ ιώ ν και του ενθουσιασμού 
που εκπέμπουν οι συνεργάτεε του κ. 
Θεοδωράκη, η κατάσταση  σ τη  ΔΗ 
ΜΑΡ παραπέμπει σε πλήρη πολιτική 
αποσύνθεση. Ο κ. Σπ. Λυκούδηε (που 
επίσηε ανταποκρίθηκε θετικά σ τη ν  
προσωπική πρόσκληση του κ. Θεο
δωράκη να  παρακολουθήσει το  συ
νέδριο του «Π οταμιού») ήδη διεμή-

νυσε οριστικά σ το ν  κ. Κουβέλη ότι 
η μεταρρυθμιστική τάση που εκπρο
σωπεί δεν πρόκειται να μετέχει ούτε 
σ τη ν  προετοιμασία ούτε να  παρακο
λουθήσει το  συνέδριο τηε Αγ. Κων
σταντίνου  το ν  προσεχή Σεπτέμβριο. 
Επί τηε ουσίαε ο κ. Λυκούδηε προ
ανήγγειλε τη  διάσπαση τηε ΔΗΜΑΡ 
διότι δεν υπάρχει βέβαια προηγούμενο 
μια οργανωμένη τάση  κόμματοε να 
απαξιώνει διά τηε απουσίαε τηε τη ν  
α νώ τα τη  θεσμική διαδικασία μιαε 
πολιτικήε παράταξηε. Μ οιάζει δε με 
πολιτικό τραγέλαφο ότι ο κ. Κουβέληε 
καλείται να  βρει κοινό τόπο και με 
την αριστερή τάση του κόμματόε του. 
Το «Δ ίκ τυο », όπωε ονομάζεται, το ν  
καλεί να  γ ίνε ι ακόμη πιο ξεκάθαροε 
ωε προε τη  στόχευσή  του να συγκυ- 
βερνήσει αποκλειστικά με τον ΣΥΡΙΖΑ 
και να εγκαταλείψει τα  «κ εντροαρ ι
στερά ανοίγματα» που επιχειρεί μετά 
τιε ευρωεκλογέε με το  ΠΑΣΟΚ.



ΙΟΣ ΓΝΩΜΕΣ ΙΔΕΕΣ

Κουλτουριάρηδες 
και ελληναράδες

ΤουΤΑΚΗΘΕΟΔΩΡΟΠΟΥΛΟΥ

Σ το σημείωμά μου τηε περασμέ
ν α  Παραοκευήε ανέφερα πωε 
μία ουσιαστική διαφορά ανά

μεσα στη  σημερινή με τη ν Ελλάδα 
τηε δεκαετίαε του εξήντα  είναι ότι 
κανείε δεν είχε σκεφτεί να προτείνει 
θέση βουλευτή ούτε σ το ν  Λινοξυ- 
λάκη ούτε σ το ν  Γκιωνάκη. Χωρίε 
καμία διάθεση να  εξιδανικεύσω τη 
χώρα τ α  παιδικήε μου ηλικίαε, θα 
ήθελα να  υπενθυμίσω ότι η ποι
ότητα του πολιτικού κόσμου, έστω  
σ το  επίπεδο τ α  ρητορείαε, δεν 
είχε καμία σχέση με αυτό που είναι 
σήμερα. Στη χειρότερη περίπτωση 
θα μπορούσεε να τ ο α  κατηγορή
σ ε ι  για το ν  «πομφολυγώδη λυρι
σμό» τ ο α  που θα έλεγε και ο Συ- 
κουτρήε, πάντωε καλύτεροε από 
το ν  α νελλήνισ το  και ασύντακτο 
λυρισμό τω ν  σημερινών. Οι παλαι- 
ότεροι θυμούνται ακόμη ότι η πα
ραγωγή πνευματικού έργου είχε 
κοινωνική θέση, ασχέτωε εμπορι- 
κότηταε, το Φεστιβάλ Αθηνών ήταν 
ανοιχτό σε ό,τι γ ινόταν εκτόε συ
νόρων, και στο υπόγειο τ α  Σταδίου 
ο Κουν ανέβαζε Μπέκετ. Αυτόε είχε 
συνείδηση ότι το έργο του δεν μπο
ρεί να απευθύνεται σε μεγάλο κοινό. 
Τον ρόλο αυτόν το ν  άφηνε σ το ν  
Αλέκο Σακελλάριο, ο οποίοε με τη  
σειρά του δεν διατεινόταν πωε η 
δουλειά του είναι πρωτοποριακή 
και, το  κυριότερο, δεν έκανε βαρυ- 
σήμαντεε δηλώσειε για το μέλλον 
του ελληνισμού. Ούτε ο Κουν εξάλ
λου. Είναι η διαφορά τ ο α  από τ ο α  
σκηνοθέτεε, σκηνοθετίσκουε, ηθο- 
ποιούε και επιθεωρησιογράφουε 
τω ν  δημοκρατικών μαε καιρών. Οι 
περισσότεροι εξ αυτών αισθάνονται 
υποχρεωμένοι να μαε σώσουν όποτε 
προκύπτει κάποιο πρόβλημα. Δ εν 
θυμάμαι πόσα θέα τρα  υπήρχαν 
τό τε  σ τη ν  Αθήνα. Υποθέτω  καμία 
σχέση με το ν  σημερινό πληθωρι
σμό, όπου σ τη ν  πρωτεύουσα  οι 
ηθοποιοί είναι περισσότεροι από 
τουε θεατέε τουε. Τό τε  η Αθήνα 
είχε αστική ζωή, μικρή, περιορι
σμένη, καμία σχέση με τιε μεγάλεε 
ευρωπάΐκέε πρωτεύουσεε, όμωε τη 
ζωή μιαε τάξηε ανθρώπων οι οποίοι 
μοιράζονταν κοινέε αξίεε. Κανείε 
δεν αμφισβητούσε το  γεγονόε ότι 
η Ελλάδα έπρεπε να  μοιάσει όσο 
περισσότερο γινόταν στην Ευρώπη, 
όχι μόνον σ τη ν  πολιτική τηε ορ
γάνωση, αλλά και σ τη ν  κοινωνική 
τηε συμπεριφορά.

Δεν παραγνωρίζω το  γεγονόε ότι 
αυτή η Ελλάδα αυτοχειριάστηκε 
γεννώνταε τη  δικτατορία τω ν  συν
ταγματαρχών. Με τη ν παγιωμένη 
συνήθειά μαε να αθωώνουμε εαυ- 
τούε, την αποκαλούμε «ξενόφερτη», 
παραγνωρίζονταε το  γεγονόε ότι η 
ελληνική κοινωνία δεν τη  γέννησε 
μόνον. Την αποδέχθηκε, πλην ελά
χ ισ τω ν  εξα ιρέσεων. Κατέρρευσε 
λόγω ανικανότηταε και κάμποσηε 
βλακείαε, πλην όμωε σ το  μεταξύ 
πρόλαβε να επιτελέσει το έργο τηε, 
να  κα ταστρέψ ει τουε όρουε τηε 
αστικήε ζωήε και μαζί αυτόν το ν  
πυρήνα τηε εξευρωπαϊσμένηε αστι
κήε τάξηε που είχε αναπτυχθεί τη  
δεκαετία του εξήντα. Τη θέση του 
πνευματικού έργου κατέλαβαν τα 
θέατρα και οι συναυλίεε. Θεωρήθηκε 
μεγάλη πρόοδοε ότι τα  πανεπιστή
μια απέκτησαν σχολέε θεατρικών 
σπουδών με αποτέλεσμα να αφεθεί 
η διδασκαλία τηε κλασικήε φιλο- 
σοφίαε στο έλεοε του πατριωτισμού 
ορισμένων καθηγητών και τον ρόλο 
που κατείχαν πριν οι Τερζάκηδεε 
να αναλάβουν να τον μεταφράσουν 
στη  δική τουε γλώσσα οι Βέλτσοι.

Η ταν ο καιρόε τω ν  κουλτουριάρη
δων, τω ν  ανθρώπων που μιλούσαν 
για να μην πουν τίποτε, τω ν εκπρο
σώπων μιαε δήθεν σκέψηε που ταί
ριαζε απόλυτα σ τον  ευδαιμονισμό 
του δήθεν πλούτου, του δήθεν εξευ- 
ρωπαϊσμού και τηε δήθεν Ελλάδαε, 
μιαε επιδοτούμενηε αριστεράε τηε 
δήθεν εξεγερμένηε σκέψηε που λά
τρευε το ν  καπνιστό σολομό, το ν  
εσπρέσο και ήξερε να εκτιμά τα σι 
μπεμόλ σ τη ν όπερα. Τότε εμφανί
στηκε και η φυλή τω ν ελληναράδων, 
η οποία έφτιαξε τον  δικό τηε λαϊκό 
πολιτισμό, με τα δικά τηε τραγούδια, 
τουε δικούε τηε πολιτικούε εκπρο- 
σώπουε και τη  δική τηε ερμηνεία 
τηε πραγματικότηταε. Χαρακτηρι
στική η δήλωση κορυφαίου ποδο
σφαιριστή τηε εθνικήε μαε ομάδαε 
μετά τη ν ήττα  με 3-0 από τη ν Κο
λομβία. «Μ ετά το  πρώτο γκολ η Κο
λομβία εξαφανίστηκε από το γήπε
δο» -  γΓ αυτό έβαλε και άλλα δύο 
γκολ. Χαρακτηριστικό επίσηε τηε

Ο μόνος τρόπος 
yia να βρει αυτή 
η χώρα τον εαυτό τπς 
είναι να ανακτήσει 
την αστική της παιδεία.

εποχήε βλακείεε του τύπου «είναι 
στο DNA να κερδίζουμε», ακόμη κι 
όταν χάνουμε. Υποψιάζομαι ότι σε 
παλαιότερουε καιρούε τέτοιεε ανοη- 
σίεε δεν έβρισκαν τον  δρόμο τηε 
δημοσιότηταε.

Αυτή η Ελλάδα αυτοχειριάστηκε 
στα χρόνια τηε οικονομικήε κρίσηε. 
Αμέσωε μόλιε ξυπνήσαμε πτωχοί 
και ελαφρώε ατιμοϋληδεε, αν θυ
μάστε, ήταν τηε μόδαε να λέμε πωε 
πάθαμε συλλογική κατάθλιψη. Και 
όταν διαπιστώσαμε πωε κανείε δεν 
μαε λυπόταν θυμώσαμε, αγανακτή
σαμε, και περιμέναμε την κατάρ
ρευση του παγκόσμιου καπιταλι
σμού. Εμαθα την ιστορία κάποιου 
ο οποίοε φιλοδοξούσε παλαιότερα 
να γίνει οικονομικόε παράγων και 
ο οποίοε τα χρόνια τηε κρίσηε έλεγε 
πωε αγόρασε καμιά εκατοστή πρό
βατα για τί είναι η ασφαλέστερη 
επένδυση. Ο παγκόσμιοε καπιτα- 
λισμόε δεν κατέρρευσε, τι να κά
νουμε, συμβαίνουν αυτά, πολλά θέ
ατρα έκλεισαν, κόπηκαν οι επιδο- 
τήσειε, άνοιξε το Νέο Μουσείο τηε 
Ακρόποληε, όμωε τα πανεπιστήμια 
κινδυνεύουν να κλείσουν και οι ελ- 
ληναράδεε μάε πολιορκούν παντα- 
χόθεν. Η αστική ζωή στην Ελλάδα 
πάσχει από πολιτικό και κοινωνικό 
αναλφαβητισμό. Και απ’ τη ν  πολλή 
κεντροαριστερή φλυαρία, τείνουμε 
να ξεχάσουμε πωε κορμόε του πο
λιτικού κέντρου είναι η κεντροδεξιά, 
αρκεί να  το θυμηθεί και η ίδια.

Και για να καταλήξω: αν δεν γίνει 
μπολσεβικική επανάσταση, που 
ευτυχώε το  βλέπω λίγο απίθανο να 
γίνει, ή κάποιου τύπου λαφαζανική 
κοσμογονία, κάτι σε κωμικοτραγικό 
που λένε, ο μόνοε τρόποε για να 
βρει αυτή η χώρα τον  εαυτό τηε εί
ναι να ανακτήσει τη ν  αστική τηε 
παιδεία. Η μεγάλη εμπορική επι
τυχία που είχε η διανομή αναγνω
στικών του Δημοτικού από μεγάλη 
εφημερίδα δείχνει, αν μη τι άλλο, 
πωε υπάρχει έναε κόσμοε που δι
ψάει να  μάθει να συλλαβίζει. Εν
τάξει, αστεία  το  λέω, πλην όμωε 
όσο το σκέφτομαι... 
ttheodoropoulos@kathimerini.gr

mailto:ttheodoropoulos@kathimerini.gr


Το μετέωρο βήμα της λαϊκής Δεξιάς
Του ΝΙΚΟΥ ΜΑΡΑΝΤΖΙΔΗ*

Με ίο τέλος του Ψυχρού Πολέμου, 
η αποκαλούμενη λαϊκή Δεξιά, 
το  τμήμα δηλαδή εκείνο του 

πολιτικού κόσμου που συνδέεται πε
ρισσότερο με τιε αξίεε και την πολιτική 
κουλτούρα τω ν  λαϊκών σ τρω μ άτω ν 
του συντηρητισμού, βρέθηκε στο προ
σκήνιο τω ν  πολιτικών εξελίξεων. Δ ε 
μένη με τη ν έννοια  τηε πατρίδαε και 
του έθνουε, εχθρική απέναντι σ τη  
δυτική πολυπολιτισμική κουλτούρα, 
επιφυλακτική έναντι τηε ελεύθερηε 
αγοράε και κάποιεε φορέε με ροπή 
στον  αυταρχισμό, η λαϊκή Δεξιά έκανε 
δυναμική εμφάνιση στα  συλλαλητήρια 
για το  Μακεδονικό.

Υποστηριζόμενοι από την Ορθόδοξη 
Εκκλησία (ιδιαίτερα τον Αρχιεπίσκοπο 
Χριστόδουλο) και από μια ευρεία κοι
νωνική  βάση (αγροτικοί πληθυσμοί, 
ηλικιωμένοι και θρησκευόμενοι), συ- 
νεπικουρούμενοι από τιε επικοινω- 
νιακέε τουε αρετέε, οι εκφραστέε τηε 
λαϊκήε Δεξιάε διαμόρφωσαν αρκετά 
γρήγορα ένα διακριτό ύφοε εύκολα 
αναγνωρίσιμο.

Παρά τιε όποιεε διαφορέε τουε, οι 
πολ ιτικοί αυτού του  χώρου έχουν

κοινό παρονομαστή  ένα  λόγο που 
απευθύνεται πρω τίσ τω ε σ το  συγκι
νησιακό υπόβαθρο, στην «ψυχή» τω ν 
συντηρητικών πολιτών τηε μεταψυ- 
χροπολεμικήε εποχήε. Τόσο σε θέματα 
θρησκευτικήε όσο και εθνικήε ταυ- 
τότη ταε η λαϊκή Δεξιά εξέφρασε το ν  
αμυντικό εθνικ ισμό του ελληνικού 
εθνολαϊκισμού. Στα μάτια τηε το  ελ
ληνικό έθνοε είναι διαρκώε απειλού
μενο και βάλλεται πανταχόθεν. Η βα
σική απειλή, βέβαια, θεωρείτα ι πωε 
εκπορεύεται από τιε δυτικέε αξίεε του 
κοσμοπολιτισμού και τηε πολυπολι- 
τισμικότηταε. Προκειμένου να  ανα- 
χαιτισθούν οι απειλέε ενα ντίο ν  τηε 
πατρίδαε και να  αναδειχθεί ξανά η 
εθνική μαε κληρονομιά, η λαϊκή Δεξιά 
πρόκρινε έναν αγώνα εθνικήε εγρή- 
γορσηε, μια πολιτισμική σταυροφορία 
προε το  εσωτερικό και μια «ασυμβί
βαστη» εξω τερ ική  πολιτική. Κάπωε 
έτσ ι τα  σχολικά εγχειρίδια Ιστορίαε, 
η αναγραφή του θρησκεύματοε στιε 
αστυνομικέε ταυ τότη τεε και τα  εξω 
τερικά θέματα ήρθαν στο  κέντρο τηε 
πολιτικήε αντιπαράθεσηε σ τη  δεκαε
τία  του ’90 και του 2000.

Στα ζητήματα τηε οικονομίαε η λαϊ
κή Δεξιά  χαρακτηρίστηκε από τη  λο
γική, ούτε σοσιαλισμόε ούτε νεοφι- 
λελευθερισμόε. Με αναφορά σε ιδε
ολογικά εργαλεία του ’70, σ το ν  κα- 
ραμανλικό ριζοσπαστικό φιλελευθε
ρισμό, οι εκπρόσωποι αυτού του χώρου 
αναγόρευσαν τη ν  εμπλοκή του κρά- 
τουε σ τη ν  οικονομία σε γεγονόε θε- 
μελιώδουε σημασίαε. Το πατερναλι
στικό και πελατειακό κράτοε αποκλή
θηκε «φιλολαϊκή πολιτική» και κάθε 
συντεχνιακή ρύθμιση συνδέθηκε με 
τη ν  έννοια  τηε κοινωνικήε προστα- 
σίαε. Είναι αλήθεια, πωε οι εκπρόσωποι 
τηε λαϊκήε Δεξιάε σ το  Κοινοβούλιο 
αναδείχθηκαν σε πρωταθλητέε στη ν 
εξυπηρέτηση τω ν  «δ ικώ ν τουε παι
διών».

Παρά τη  δυναμική παρουσία τηε 
λαϊκήε Δεξιάε σ το ν  πολιτικό στίβο 
και τη ν  επιρροή τηε τόσο εντόε όσο 
και εκτόε τηε Νέαε Δημοκρατίαε, τα 
τελευταία χρόνια, η κρίση ανέδειξε 
τιε αντιφάσειε και τα  όριά τηε. Οι πιο 
γνήσιοι εκφραστέε τηε κουβαλούν το 
στίγμα του λαϊκιστή, ενώ οι «αποστά- 
τεε» κατηγορούνται ωε πολιτικάντηδεε

για τί έ τα ξα ν πολιτικέε που εγκατέ- 
λειψαν σ τη  συνέχεια. Είναι αλήθεια, 
πωε για κάποιουε από τουε εκπροσώ- 
πουε τηε λαϊκήε Δεξιάε, τα  συλλαλη
τήρια για το Μακεδονικό και τιε «ταυ
τό τη τε ε » , όπωε και οι αδιάλλακτοι 
αγώνεε εναντίον του Μνημονίου, απο
τελούν παρελθόν που θα προτιμούσαν 
να  μη θυμάται κανείε.

Στιε μέρεε μαε, η λαϊκή Δεξιά δείχνει 
ξεπερασμένη, υποκριτική και ενίοτε 
γραφική. Επιπλέον, υφ ίσ τα τα ι τη ν  
εκλογική π ίεση  τηε εξτρ εμ ισ τικ ήε 
Χρυσήε Αυγήε, που κερδίζει νεανικέε 
ψήφουε με το  οπλοστάσιο τηε αντι- 
συ σ τη μ ικ ό τη τα ε . Η αποτυχία  τή ε  
εκτόε Νέαε Δημοκρατίαε λαϊκήε Δεξιάε 
στιε  ευρωεκλογέε (Καμμένοε, Νικο- 
λόπουλοε, Ψωμιάδηε, Ζώηε κ.ά.) υπήρ
ξε αξιοσημείωτη.

Η λαϊκή Δεξιά  βρίσκεται, λοιπόν, 
σε αδιέξοδο και υπάρχουν αρκετοί 
λόγοι γ ι ’ αυτό. Ο σοβαρότεροε σχετί
ζετα ι με τη ν  αδυναμία τηε να  παρου
σιάσει ένα πειστικό λόγο στα ζητήματα 
τηε οικονομίαε στο σύγχρονο διεθνο- 
ποιημένο περιβάλλον. Γενικότερα, οι 
οπαδοί του έθνουε-κράτουε βρίσκονται

σε αμηχανία λόγω τηε δομικήε αδυ- 
ναμίαε τω ν  κυβερνήσεων να  ασκή
σουν κατά το  δοκούν οικονομική και 
φορολογική  πολιτική  εξα ιτία ε  τηε 
παγκοσμιοποίησηε και τηε εκχώρησηε 
εξουσ ιώ ν  σε διακρατικούε οργανι- 
σμούε. Ακόμη χειρότερα είναι τα πράγ
ματα για το  χρεοκοπημένο ελληνικό 
κράτοε, όπου οι δημόσιεε πολιτικέε 
του βρίσκονται (και θα βρίσκονται 
για αρκετά χρόνια  ακόμη) υπό το ν  
έλεγχο τω ν  δανε ισ τώ ν του. Η λαϊκή 
Δεξιά  σ τη ν  Ελλάδα, που στηρίχθηκε 
εκτεταμένα σ το  κράτοε προκειμένου 
να ικανοποιήσει τουε εκλογικούε τηε 
πελάτεε, δείχνει ολοκληρωτικά ανήμ
πορη να  αρθρώσει μια πρόταση τηε 
προκοπήε χωρίε αυτό το εργαλείο στα 
χέρια τηε.

Ποιο είναι, λοιπόν, το  μέλλον τηε; 
Αν δεν θέλουν να καταντήσουν τσαρ
λατάνοι λιανοπωλητέε μαγικών λύ
σεων, οι εκπρόσωποί τηε πρέπει να 
επιλέξοπν ανάμεσα σε δύο δρόμουε: 
ε ίτε  αυ τόν του νεοσυντηρη τισμ ού  
είτε τηε άκραε Δεξιάε. Η πρώτη επι
λογή, αε την ονομάσουμε «θατσερική», 
υποδηλώνει πωε θα εγκαταλείψουν,

V

έστω  σταδιακά, το ν  κρατισμό διατη- 
ρώνταε κατά τα άλλα το βασικό αξιακό 
τουε σύστημα αναλλοίωτο. Ο θατσε- 
ρικόε δρόμοε είναι ουσιαστικά ο μόνοε 
ρεαλιστικόε δρόμοε για τη ν ελληνική 
Δεξιά καθώε θα τηε επιτρέψει να  πε
ρισώσει τη ν  απήχησή τηε σ ’ ένα ση 
μαντικό μέροε του ακροατηρίου τηε 
χωρίε να το  εξαπατά με κρατικιστικέε 
ψευδαισθήσειε και έ τσ ι να  γ ίνετα ι 
αφερέγγυα. Ο άλλοε δρόμοε, ο ακρο- 
δεξιόε, σημαίνει ουσιαστική αποχώ
ρηση από τη ν  καθιερωμένη και απο
δεκτή πολιτική σκηνή και υιοθέτηση 
μιαε αντιευρωπαϊκήε και εθνικιστικήε 
ατζένταε.

Ο,τι κι αν συμβεί στο μέλλον, η επο
χή που οι εκπρόσωποι τηε λαϊκήε Δε
ξιάε μπορούσαν να  λανσάρουν το ν  
εαυτό τουε ωε φιλολαϊκούε διαχειρι- 
στέε με δανεικά έχει πλέον παρέλθει.

* 0 κ. Νίκος Μαρανιζίδης είναι ανα
πληρωτής καθηγητής στο Πανεπιστήμιο 
Μακεδονίας και επισκέπτης καθηγητής 
στο Πανεπιστήμιο του Καρόλου στην 
Πράγα και στο Πανεπιστήμιο της Βαρ
σοβίας.

ί
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Αδωνις Γεωργιάδης, τέως υπουργός

Θέλω να ζητήσω 
δημοσίως 
συγγνώμη αη 
τον κ. Σαμαρά
Επέδειξα απαράδεκτη συμπεριφορά 
για την απομάκρυνσή μου από το υπουργείο Υγείας

Του ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ ΖΟΥΛΑ

«Θέλω να ζη τήσω  συγγνώμη από 
τον πρωθυπουργό. Η πρώτη μου αν
τίδραση  σ τη ν  απομάκρυνσή μου 
από το  υπουργείο Υγείαβ ήταν εκ 
μέρουε μου έναε άθλιοβ χειρισμόε. 
Επέδειξα απαράδεκτη συμπεριφορά, 
που αδικεί πάρα πολύ τον εαυτό μου. 
Εχω μετανιώσει όσο δεν φαντάζεστε 
και θέλω να του ζητήσω και δημοσίαν 
συγγνώμη». Ετσι ξεκίνησε η κου
βέντα μα$ με τον Αδωνι Γεωργιάδη. 
Μια συνέντευξη που έμελλε να έχει 
και εξομολογητικούε τόνου ε, καθώε 
εξ αρχήβ μου είπε ότι «αισθάνομαι 
διπλά άσχημα, διότι ο Σαμαράε εμένα 
με ευεργέτησε κι εγώ αντέδρασα λε$ 
και δεν είναι αναφαίρετο δικαίωμα 
του πρωθυπουργού να αλλάζει τουε 
υπουργοΰε του». «Πού αποδίδετε 
την αντικατάστασή σαε;», ήταν το 
πρώτο μου ερώτημα και η συζήτηση 
που οδηγήθηκε μέχρι και στο αν εί
ναι... άρρωστοΒ με τη  δημοσιότητα 
άρχισε. «Οπαίε όλοι, έχω κάποια συν 
και κάποια πλην. Στα πλην μου είναι 
ότι υπερεκτίθεμαι και ότι κάποιεε 
φορέε ξεπερνώ το μέτρο και υπερ
βάλλω στιε συγκρούσειε μου. Αρα 
λοιπόν μπορεί όντωε να υπήρχαν 
λόγοι να αντικατασταθώ και σίγουρα 
ο πρωθυπουργόε είχε τουε λόγουε 
του, καθώε εκείνος μπορεί να βλέπει 
καλύτερα τη  μεγάλη εικόνα».
-  Είναι αλήθεια ότι μόλιε το μάθατε, 
στείλατε ειρωνικά μηνύματα στους 
κ. Σαμαρά και Βενιζέλο;

-Τελείωε ψευδές. Και σε ό,τι αφορά 
όσα γράφτηκαν, αν κάτι με απογοή
τευσε περισσότερο είναι η συμπε
ριφορά μου τις πρώτες ώρεε. Ημουν 
πολύ εκνευρισμένο5 και έδωσα το 
δικαίωμα να με παρουσιάσουν εν
τελώς διαφορετικό απ’ ό,τι είμαι. 
Ισως και λόγω ηλικίαβ παραμένω 
υπερβολικά συναισθηματικός, με 
συνέπεια να χάνω κάποιε3 στιγμέ3 
τον  έλεγχο τω ν  αντιδράσεών μου. 
Κι αυτό είναι λάθοε στη ν πολιτική 
κι ένα καλό μάθημα που πήρα.
-  Δεν θέσατε, δηλαδή, στον κ. Σα
μαρά ακ όρο να σας πλέξει δημοσίου 
το εγκώμιο για να δεχθείτε τη θέση 
του κοινοβουλευτικού εκπροσώπου;

-  Τίποτε από αυτά δεν ισχύει. Αν 
έθετα όρου3, θα ήμουν καταγέλαστο3. 
Και στενοχωρήθηκα πολύ με αυτό 
το δημοσίευμα γιατί με παρουσίασε 
υπερφίαλο αλαζόνα. Σας μιλώ ειλι
κρινή, η συνάντηση είχε ακριβοί 
αντίθετο κλίμα. Είπα, μάλιστα, στον 
κ. Σαμαρά ότι πιστεύω πω3 είναι ο 
καλύτερο3 πρωθυπουργό3 που είχε 
η Ελλάδα τα τελευταία χρόνια και 
ότι είμαι διατεθειμένος να παραιτηθώ 
και από βουλευτή3, αν θεωρεί ότι εί
μαι χρήσιμο3 σε άλλη θέση.

-  Και mbs στρεβλώθηκε πλήρωβ 
ο διάλογοβ που είχατε;

-  Γι’ αυτό ρωτήστε το ν  δημοσιο
γράφο.
-  Οι νέοι υπουργοί διορίστηκαν 
αξιοκρατικά ή είναι μια εκλογική 
κυβέρνηση;

-  Εκτιμώ ότι ο πρωθυπουργό3 δεν 
έχει στο μυαλό του tis πρόωρε3 εκλο- 
yts, διότι απλά δεν πρέπει να γίνουν. 
Κι επειδή ακούστηκαν πολλά για κά- 
noious unoupYOÜs, oas υπενθυμίζω 
ότι κι εμένα προ έτουε οι περισσό
τεροι που τώρα με επαινούν αναρω
τιούνταν neos είναι δυνατόν ο Σα
μαράς να με βάλει σ το  Υγείας. Επο
μένου, θα συνέστηνα υπομονή διότι 
αρχή άνδρα δείκνυσι.
-  Tis τελευταίες μέρεε, ωστόσο, 
Ν.Δ. και ΠΑΣΟΚ μοιάζουν να πλει
οδοτούν σε προεκλογικέ3 υποσχέ- 
σειβ. Ηδη είχαμε την κόντρα Λο- 
βέρδου- Μητσοτάκη.

-  Ο κ. Λοβέρδοε δεν είχε δίκιο. 
Kupiois για το  πολιτικό μήνυμα που 
εξέπεμψε. Οτι μπορεί η χώρα να στα
ματήσει τη ν  προσπάθειά ms. Εάν 
η κυβέρνηση βάλει έστω  νερό otis 
μεταρρυθμίσει, όχι μόνον θα κα
ταστραφεί η ίδια, αλλά και η χώρα. 
Δ εν έχουμε κανένα περιθώριο να 
ανακόψουμε τη ν προσπάθεια διότι 
η διευθέτηση του χρέους περνάει 
από τη ν ολοκλήρωση τω ν  προαπαι- 
τουμένων. Γι’ αυτό και τρέμω στην 
ιδέα τω ν  εκλογών.
-  Ωστόσο, αυτέβ διαφαίνεται άτι 
θα προκληθούν λόγω προεδρικής 
εκλογής και ότι θα τις κερδίσει ο 
ΣΥΡΙΖΑ.

-  Διαφωνώ. Δεν θεωρώ αδύνατο 
η Ν.Δ. να ανατρέψει tis προβλέψεΐ3 
αν δώσει πραγματική ελπίδα στον 
κόσμο. Αυτό είναι το  στοίχημα m s 
νέας κυβέρνησή. Να αποδείξει ότι 
μπορεί να βγάλει τη  χώρα από το 
τούνελ m s καταστροφή3.
-  Αν δεν τα καταφέρει και ο ΣΥΡΙΖΑ 
κερδίσει χωρίς αυτοδυναμία, το 
ενδεχόμενο να συγκυβερνήσετε 
πώς το βλέπετε;

-  Δεν είμαι καθόλου βέβαιος ότι 
ακόμη κι αν Känoios κάνει μια συμ
φωνία με το ν  Αλέξη Τσίπρα, αυτή 
θα γίνει δεκτή από τα υπόλοιπα «κόμ
ματα» του ΣΥΡΙΖΑ. Γι’ αυτό θεωρώ 
ανέφικτο το ν  μεγάλο συνασπισμό, 
önois και ότι είναι πάρα πολύ επι
κίνδυνο για τη  χώρα να κερδίσει tis 
εκλογέ5 ο ΣΥΡΙΖΑ. Ειλικρινά εύχομαι 
ο κ. Σαμαρά$ να συνεχίσει με το ν  
ίδιο ρυθμό την καθημερινή εποπτεία 
του έργου pas. Θα aas αποκαλύψω 
κάτι που δεν έχω πια λόγο να κρύψω. 
Εχει τέτοιο äyxos για να προωθούνται 
όλα στη ν ώρα tous, που τηλεφωνεί 
καθημερινά μέχρι και errous γ.γ. τω ν 
υπουργείων...

Ο κ. Λοβέρδος δεν είχε 
δίκιο. Κυρίως για το 
πολιτικό μήνυμα που 
εξέπεμψε. Εάν η κυ
βέρνηση βάλει έστω 
νερό στις μεταρρυθμί
σεις, όχι μόνον θα κα
ταστραφεί η ίδια, αλλά 
και η χώρα.

Δεν είμαι καθόλου βέ
βαιος ότι ακόμη κι αν 
κάποιος κάνει μια 
συμφωνία με τον Αλέ
ξη Τσίπρα, αυτή θα γί
νει δεκτή από τα υπό
λοιπα «κόμματα» του 
ΣΥΡΙΖΑ. Γι’ αυτό θεω
ρώ ανέφικτο τον μεγά
λο συνασπισμό.

ΕΙΚΟΝΟΓΡΑΦΗΣΗ: 
ΤΙΤΙΝΑ ΧΑΛΜΑΤΖΗ

Δεν υπήρξα ακροδεξιάς, θεωρώ 
τον αντισημιτισμό επικίνδυνο
-  Η Χρυσή Αυγή είναι πλέον τρίτη 
δύναμη. Πού το αποδίδετε, όταν τόσοι 
βουλευτές m s είναι στη φυλακή;

-  Ο τρόποε που αντιμετωπίζουμε τη 
Χ.Α. είναι óXos λάθος. Δ εν εννοώ τη 
Δικαιοσύνη που πρέπει να κάνει απε
ρίσπαστη τη  δουλειά ms. Εννοώ tous 
πολιτικού5. Εμείς πρέπει, επιτέλουε, 
να την αντιμετωπίσουμε πολιτικά. Εκτι
μώ δε ότι είναι λάθθ5 και η στάση τω ν 
MME. Τα κανάλια πρέπει να καλούν 
tous βουλευτέε ms και ο λαός να μάθει, 
επιτέλους, tis παράλογε5 θέσεις tous. 
Ο αποκλεισμό5 m s Χ.Α. συμβάλλει στη 
δημιουργία ενός μύθου γύρω από αυτήν. 
Και στην Ελλάδα pás αρέσουν eos γνω
στόν οι μύθοι από tous apxaious χρό- 
vous. Δεν θα ξεφουσκώσει το φαινόμενο 
όσο το  αντιμετωπίζουμε με εντελώε 
λάθ05 τρόπο.
-  Στην ανοχή που επιδεπτνύεται έναν
τι m s Χ.Α. μήπως φταίει και το γε- 
Yovós ότι μέχρι npÔTivos ακόμη και 
στελέχη m s Ν.Δ. απεδείχθη ότι κρα
τούσαν avoixTés γέφυρες μαζί ms;

-Τον Μπαλτάκο εννοείτε προφανώς. 
Δεν έπαιξε κανένα ρόλο. O Kôopos ψη
φίζει τη  Χ.Α. για δύο λόγου s: Πρώτον, 
γιατί θέλει να  τιμωρήσει όλους εμά3 
tous «υπολοίπου3». Θεωρούν ότι ψη- 
φίζοντα5 Χ.Α., pas πονούν πάρα πολύ 
και θέλουν va pas πονέσουν γιατί tous 
έχουμε αδικήσει. Tous έχουμε κόψει 
tous μισθούς και tis συντάξεΐ5 και μέχρι 
στιγμής δεν κάναμε όλα όσα υποσχε- 
θήκαμε. Ο δεύτε pos λόγο5 είναι γιατί

Οι σταθμοί του
• 1972

Γεννήθηκε στην Αθήνα

I  1990
Πεθαίνει ο πατέρας του και 
το 1993 η μητέρα του και ο 
ίδιος αναλαμβάνει τις εκδό
σεις «Γεωργιάδη - Βιβλιο
θήκη των Ελλήνων».

1991
Εισάγεταιστο Τμήμα Ιστο
ρίας - Αρχαιολογίας της Φι
λοσοφικής Αθηνών.

έχουμε περιβάλει τη  Χ.Α. με αυτόν τον 
μανδύα του αντισυστημικού κόμματθ3. 
Και στην Ελλάδα ό,τι είναι αντισυστη- 
μικό πουλάει.
-  Αλήθεια, έχετε μετανιώσει για το 
ακροδεξιό παρελθόν σας;

-  Δεν υπάρχει κανένα ακροδεξιό πα
ρελθόν. Εγώ πάντα ήμουν δεξιόβ. Ούτε 
κεντροδεξιόε ούτε ακροδεξιό5. Στην 
Ελλάδα τα τελευταία σαράντα χρόνια 
ζοΰμε την ιδεολογική κηδεμονία της 
Αριστεράβ. Πράγματα που για άλλες 
χώρε5 είναι εντελα« παράλογα, σ ’ εμάς 
φαντάζουν εξαιρετικά λογικά γιατί τα 
λέει η Αριστερά. Και πράγματα απολύ
του λογικά για άλλε5 χώρε5, όπως οι 
ιδιωτικοποιήσει, εμεϊ3 δεν τα συζητάμε 
καν γιατί «θεωρούνται» ακροδεξιά. Ξέ
ρετε ποιο ή ταν το  λάθθ5 μου; Οταν 
μπήκα στο  πανεπιστήμιο, γράφηκα 
στη  ΔΑΠ και όχι σ τη ν ΚΝΕ. Αν είχα 
γραφτεί για έξι μήνες σ τη ν ΚΝΕ και 
μετά στη ΔΑΠ, κανένας δεν θα με απο- 
καλούσε σήμερα ακροδεξιό ακόμη κι 
αν έλεγα τα ίδια. Οσοι το  έκαναν έπρα- 
ξαν ορθότατα για να επιβιώσουν στη 
μεταπολιτευτική Ελλάδα.
-  Ούτε για τις αναφορές σας στους 
Εβραίους μετανιώνετε;

-  Ποιε5 αναφορές; Πείτε μου μία. Α5 
το  ξεκαθαρίσω, λοιπόν, μια για πάντα. 
Σιχαίνομαι το ν  ρατσισμό και θεωρώ 
τον αντισημιτισμό μία από τΐΞ πολλές 
ανοησίε5 που κυκλοφορούν στον πλα
νήτη. Είναι δε μια επικίνδυνη ανοησία 
γιατί έχει προκαλέσει εγκλήματα.

1994
Ιδρύει το Κέντρο Ελευθέ
ρων Σπουδών «Ελληνική 
Αγωγή», με σκοπό τη διδα
σκαλία των Αρχαίων Ελλη
νικών.

• 2000
Αρχίζει να πουλάει τηλεο
πτικά τα βιβλία του σε εκ
πομπή με τίτλο «Ελληνική 
Αγωγή» στο Blue Sky.

• 2007
Εκλέγεται βουλευτής με 
τον ΛΑΟΣ και επανεκλέγε
ται το 2009.

• 2011
Ορίζεται υφυπουργός Ανά
πτυξης με αρμοδιότητα τη 
Ναυτιλία στην κυβέρνηση 
Παπαδήμου.
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2012
Προσχωρεί στη Ν.Δ. και 
εκλέγεται βουλευτής στις 
διπλές εκλογές.

2013
Ορκίζεται υπουργός Υγείας.

• 2014
Από τον Σεπτέμβριο θα ε ί
ναι κοινοβουλευτικός εκ
πρόσωπος της Ν.Δ.

Η συνάντηση
Το «γεύμα» έγινε εντός έδρας, 
στο εστιατόριο της «Κ», που ήταν 
όπως πάντα καλό και πολύ φθη
νό. Τα εισαγωγικά στο «γεύμα» 
είναι γιατί λόγω ζέστης αμφότε- 
ροι προτιμήσαμε δύο σαλάτες, 
τις οποίες μαζί με τα αναψυκτικά 
πληρώσαμε 7,50 ευρώ. Λίγο 
πριν φύγει, τον ρώτησα αν τον 
εξέπληξε το εγκώμιο του Θ. 
Πάγκαλου που χαρακτήρισε «κο
λοσσιαίο» το έργο του στο 
υπουργείο. «Τον ευχαριστώ, αλ
λά... ψυχραιμία», είπε και πρό- 
σθεσε «πως κι εγώ είχα συμφω
νήσει εξαρχής με τον Πάγκαλο 
ότι “μαζί τα φάγαμε”, αλλά θα 
έπρεπε να προσθέσει ότι “δεν 
έφαγαν όλοι το ίδιο”».

Τσακώνομαι γιατί οι πολιτικοί μοιάζαμε με φοβισμένα ανθρωπάκια

Επειδή φοβάμαι ότι ενδεχομένως και να πάσχω από το «front page syndro
me», γι’ αυτό για ένα δίμηνο δεν θα δώσω σχεδόν καμία συνέντευξη, λέει ο 
Αδωνις Γεωργιάδης.

-  Καθώς ζήσατε επί ένα χρόνο σε 
ένα τόσο νευραλγικό πόστο, θέλω 
να μου απαριθμήσετε τΐ5 σοβαρό
τερες παθογένειες στη διοίκηση.

-  Είμαστε πολύ πίσω. Γίνονται προ- 
σπάθειε3, αλλά το σύστημα είναι έτσι 
φτιαγμένο που δεν του επιτρέπει να 
παίρνει γρήγορε5 αποφάσεΐ5. Επιπλέ
ον, υπάρχει μια δαιδαλώδης νομοθεσία 
που μπορεί να σε σταματήσει εκεί 
που δεν το περιμένει. Και συχνά την 
κάνουμε ακόμη πιο δαιδαλώδη αντί 
πιο απλή. Υπάρχει όμω5 και μια εγ- 
γενήε φοβία τω ν πολιτικών όχι μόνον 
να συγκρουστούν με κατεστημένες 
καταστάσεΐ5, αλλά και να εξηγήσουν 
στον κόσμο γιατί πρέπει να γίνουν 
οι αλλαγέ5.
-  Γνωρίσατε προφανώε πιέσετε, π.χ. 
από τουβ φαρμακέμπορους. Δεχ
θήκατε και εκβιασμούς;

-  Ο υπουργός αναπόφευκτα γίνεται 
ο ενδιάμεσος συμφερόντων και προ
σπαθεί να βρει τη βέλτιστη λύση για 
το κράτο3. Αλλα αν με ρωτάτε αν ήρθε 
κάποιθ5 στο γραφείο μου για να με 
εκβιάσει, όχι. Θα τον είχα πετάξει έξω 
με τΐ5 κ λ ω τσ ά .
-  Ρουσφέτια κάνατε;

-  Δόξα τω  Θεώ, κανένα5 πια δεν 
μπορεί να διορίσει κανένα στην Ελ
λάδα.

-  Και η επιλογή σας να τοποθετή
σετε στον ΟΚΑΝΑ ένα πρόσωπο 
που έγινε γνωστό από την trash tv 
τι ήταν; Αξιοκρατική;

-  Η θέση του αναπληρωτή προέδρου 
του ΟΚΑΝΑ είναι άμισθη και xoipis 
ψήφο. Καταλαβαίνω ότι ο κ. Δαραβίγ- 
kos στον οποίο αναφέρεστε μπορεί 
να ξενίζει γιατί μετέχει σε αυτέε tis 
εκπομπέ5.0 κ. Δαραβίγκα5, όμω3, έχει 
από το 1987 μια ΜΚΟ με αποκλειστικό 
στόχο την καταπολέμηση τω ν ναρ
κωτικών κι έχει πάρει για τη δράση 
του τέσσερα βραβεία από την Ελληνική 
Αστυνομία και από τον FDA ms Αμε
ρικής, ενώ υπήρξε σύνδεσμο5 του 
υπουργείου Υγείας με τον  ΟΚΑΝΑ. 
Για όλα αυτά που aas είπα, ναι, θεωρώ 
αξιοκρατική την επιλογή του.

«Δεν ζω από την πολιτική»
-  Μια και το ’φερε η κουβέντα γι’ 
αυτέ5 tis εκπομπές, έπρεπε την επο
μένη κιόλας m s αποπομπής aas να 
βγείτε και να ξαναηουλήσετε βιβλία;

-  Αυτό σχετίζεται με τον βιοπορισμό 
μου. Εχασα πολλά λεφτά ένα χρόνο 
ais unoupYos και πρέπει να προσπα
θήσω να ρεφάρω. Δεν ζω από την πο
λιτική.
-  Δεν αρκεί ο μισθός του βουλευτή;

-  Αν ψάξετε πόσε5 υποχρεώσει

συνεπάγεται το να είσαι βουλευτή5 
και πόσα χρήματα χρειάζονται σε 
κάθε εκλογική αναμέτρηση, όχι δεν 
φτάνουν.
-  Αλήθεια, δεν νομίζετε ότι σας 
έβλαψε η τόση δημοσιότητα; Δίνατε 
την εντύπωση ότι περισσότερεβ 
ώρες ήσασταν στα κανάλια παρά 
στο υπουργείο.

— Τιε επόμενε3 μέρε3 θα κυκλοφο
ρήσω στο Διαδίκτυο μια αναλυτική 
καταγραφή τω ν υπουργικών πεπραγ
μένων μου, γιατί πιστεύω ότι όσοι 
ασκούμε δημόσιο αξίωμα πρέπει να 
λογοδοτούμε. Οπότε θα δείτε και με 
ημερομηνίε5 πόσεβ και ποιεε αποφά- 
σεΐ5 έλαβα και αν ήμουν στο υπουρ
γείο. Είναι πολύ άδικο να μου κατα-

λογίζουν κάτι τέτοιο. Για μήνες σχεδόν 
δεν κοιμόμουν, καθώε στην αρχή δεν 
ήξερα σχεδόν τίποτα για τον χώρο 
ms Υγείας. Συνάντησα περισσότερους 
από 3.000 ανθρώπους για να αποκτή
σω γνώση του αντικειμένου γιατί έτσι 
θεωρώ ότι πρέπει να λειτουργεί évas 
unoupYÓs. Οφείλω δε να πω ότι όσα 
μου πιστώνονται ότι πέτυχα δεν είναι 
μόνον δικά μου, αλλά και του κ. Λο- 
βέρδου. Εκείνοε ήταν που ξεκίνησε 
την ηλεκτρονική συνταγογράφηση, 
στο συμμάζεμα ακολούθησε ο κ. Σαλ- 
μά$ και την όλη προσπάθεια την συ
νέχισα κι εγώ. Κι αν κάπου υπερέβαλα 
σ τη ν προβολή τω ν  επιλογών μου, 
είναι γιατί πιστεύω ακράδαντα ότι 
ένα από τα βασικότερα καθήκοντα 
του πολιτικού είναι να εξηγεί otous 
πολίτε5 γιατί λαμβάνει αποφάσεΐ5 
που αλλάζουν τη ζωή tous.
-  Είναι oris υποχρεώσει του υπουρ
γού να τσακώνεται και με τα τρολ 
στα social media;

-  Θα aas εξηγήσω γιατί το έκανα 
και αυτό. Evas από tous κεντρικούς 
λόγου5 που επικράτησαν στην Ελ
λάδα το αντιμνημόνιο και ο παρα- 
λογισμό5 είναι ότι δεν υπερασπιστή
καμε αυτά που κάναμε. Το πολιτικό 
σύστημα κρύφτηκε πίσω από τη ν 
τρόικα και τον Τόμσεν, λε5 κι αυτοί

έφταιγαν για τη ν κρίση. Εγώ λοιπόν 
αποφάσισα να βγω μπροστά και να 
τσακωθώ  ακόμη και με ανώνυμα 
τρολ, όχι για να πείσω tous εμπαθεί5 
του ΣΥΡΙΖΑ, αλλά για να βλέπουν 
όλοι ότι και επιχειρήματα έχουμε και 
δεν tous φοβόμαστε. Και πιστεύω 
ότι έκανα πάρα πολύ καλά, διότι στην 
πατρίδα pas σήμερα πιστεύουν πολύ 
περισσότεροι σ τη ν  αναγκαιότητα 
τω ν μεταρρυθμίσεων. Πριν από δύο 
χρόνια, φαινόμασταν όλοι φοβισμένα 
ανθρωπάκια μπροστά στο οργισμένο 
πλήθθ5. Εκτιμώ ότι βοήθησα να αλ
λάξει αυτή η εικόνα. Τώρα αν με ρω
τήσετε αν θα μπορούσα να εκτίθεμαι 
τέσσ ερα  αντί για οκτώ (pop0s τη ν 
εβδομάδα, θα έχετε iacos δίκιο, αλλά 
είναι κι αυτό ένα στοιχείο του χαρα
κτήρα μου.
-  Πολλοί, πάντως, αναρωτιούνται 
αν πάσχετε από το «front page syn
drome». Λένε, δηλαδή, ότι δεν μπο
ρείτε να μη βλέπετε το όνομά aas 
στην «πρώτη σελίδα».

-  Επειδή έχω αναρωτηθεί κι εγώ 
και πολύ φοβάμαι ότι ενδεχομένου 
και να πάσχω, γ ι’ αυτό θα κατεβάσω 
πλέον ρυθμούε. Για ένα δίμηνο δεν 
θα δώσω καμία συνέντευξη.
-  Καμία; Να βάλουμε στοίχημα;

-  Γράψτε σχεδόν καμία...


